

БайкалИя

Тазета МОУ «Торячинской средней общеобразовательной школы» с. Горячинск, Прибайкальского района. Специальный выпуск № 1 (5) май 2020



День Победы, нежный и туманный И в этот день заря, қақ зарево қрасна, Вдовою у могилы безымянной Хлопочет 75-я весна.

Она с қолен подняться не спешит Фыхнёт на почку и траву погладит, И бабочку с плеча на землю ссадит, И первый одуванчик распушит...





Они сражались за Родину. Горячинцы-орденоносцы.

Долг памяти за ту

Победу

Сегодня мы

отдать должны,

Всем нашим

прадедам и дедам

В

преддверии 75 – летия Победы в Великой Отечественной войне мы вспоминаем павших в боях за Родину, обращаемся к живым участникам войны. Нет такой семьи, жившей в нашей стране, которую бы не затронули роковые события сороковых годов

Великая Отечественная война это незаживающая рана на теле нашей истории: огромные, ничем не невосполнимые потери тех лет приводят в ужас своими масштабами. Из Горячинска ушло на фронт 120 человек, 62 воина не вернулось с фронта. В настоящее время в живых осталось только 2 участника Великой Отечественной войны - Шилкин Иннокентий Константинович и Педынина Галина Дмитриевна. Наши односельчане сражались почти на всех фронтах, были участниками всех решающих битв.

Буторов Илья Иннокентьевич - участник Сталинградской битвы, принимал участие в боях за Вислу, освобождал города Рад, Лодзь, Тумашевск и др. Освобождал столицу Польши Варшаву

Награжден медалями «За отвагу», «За освобождение Варшавы» , орденом «Славы третьей степени».

Зимин Африкан Архипович. Участвовал в освобождении г. Белгород. Затем были бои за г. Харьков. Принимал участие в освобождении Украины, командовал взводом разведчиков. Не забываемым остался бой за освобождение с. Комсомольское. Награжден медалью «За отвагу», орденом «Отечественной войны I степени». С 1946 года работал в Горячинской школе. 37 лет посвятил педагогической деятельности.

Хмелёв Константин Акимович. По срочному приказу Сталина был направлен в 9-ю гвардейскую воздушно-десантную бригаду под Москву, станция Раменская. В августе 1943 г. был направлен в 1ю Гвардейскую штурмовую инженерносапёрную бригаду. В декабре 1943 года бригада выбыла на 1й Прибалтийский фронт. Гвардейской штурмовой бригаде действовала на Витебском направлении, ей ставились самые ответственные боевые задачи, и она мастерски выполняла их. Принимал участие в проведении операции «Багратион» и в освобождении Польши. Константин Акимович награден: орденом «Красной Звезды», «Отечественной войны 1 степени», медали: «За отвагу», «За боевые заслуги», «За взятие Кенигсберга», « За победу над Германией», юбилейные. Имел благодарности от Верховного главнокомандующего т. Сталина и командующего Войсками Прибалтийского Военного Округа Героя Советского Союза генерала армии

Баграмяна.

Хлескин Сергей Иннокентьевич. В годы Великой Отечественной войны Сергей Иннокентьевич находится на фронте с 1943 по 1946годы. Он сражается в 99 тяжёлой артиллерийской Неманской орденов Суворова и Кутузова бригаде 3 гвардейской артдивизии прорыва РВГК. Эта бригада 🚜 была сформирована в марте 1943 года. В июне 1943 года 99ТГАБР вошла в состав 3 гвардии АДП РВГК, 12 июля 1943г. под Волочком 99ТГАБР вступила в бой. Бригада прошла с боями Белоруссию, Литву, Восточную Пруссию, встретила день победы в Вайнёде, недалеко от города Лиепая. Бригада приняла участие в разгроме милитаристской Японии, дошла до Пхеньяна. В ноябре 1946г. 99Т-ГАБР была расформирована. В боях за Родину Сергей Иннокентьевич был награждён орденом Красной Звезды, медалями.

Жуков Георгий Прокопьевич. Призван в ряды советской армии в 1937 году. Окончил полковую школы младшим командиром. В 1941 году окончил политучилище. В звании младшего политрука вел комсомольскую работу в пехотном училище. В составе 1-ого Белорусского фронта закончил войну в Берлине. Награжден двумя орденами «Красной Звезды» и медалями.

Автор: Прощалыгина О.

(11 класс)





Мы ковали Победу...

Зимина (Банных) Татьяна Павловна - родилась в Горячинске 7 января 1920

года. После окончания школы поступила в Улан-Удэнский педра-бфак. В 1942 году выехала в Горячинск, где стала работать в школе учителем начальных классов. В время войны учащиеся шили кисеты, вязали варежки, тёплые носки и отправляли на фронт. Кроме того собирали лекарственные травы. Учителя вносили деньги в фонд обороны, подписывались на государственные займы. Татьяна Павловна

за добросовестный труд награждена медалью: «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.

Хмелёва Василиса Игнатьевна - родилась в с. Исток Прибайкальского района в 1927 году. В 14 лет пошла в рыболовецкую бригаду. Зимой рыбачили на озере Котокель, а летом на Байкале. Зарабатывали трудодни. Работала долбильщицей. В 1946 году Василисе Игнатьевне была вручена медаль «За

доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г. г.»



Валентина Филипповна Метешовародилась 31 августа 1928 года в селе Кика. Когда началась Великая Отечественная война, Валентине Филипповне было 13 лет. Работала на рыбозаводе в бондарке. Трудовая книжка у с 1943г. Награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941- 1945гг.».

Скосырский Павел Иннокентьевич - родился 5июля 1929 года в селе Кокуй Баргузинского района. В 1941 году ему

было 13 лет. Был пахарем, пахал землю на быках. Награждён медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»

> **Каргин Арсен Петрович** - родился 15 марта 1929 года в с. Зырянск. Когда началась война было 12 лет. Работал в колхозе Награждён медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.».

Шилкина Александра Василь**евна** - родилась 15 мая 1927 года в с. Горячинск. Было 14 лет с начала войны. Косили сено для колхоза. Летом ходила неводить в колхоза, летом ходила неводить рыболовецкую бригаду. Награждена медалью: «За доблестный труд Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»

Прощалыгина Мария Викторовна - родилась 12 марта 1927 года в деревне Охотино недалеко от с. Турки. Работала в колхозе. Награждена медалью: «За доблестный труд Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»

Прощалыгина Антонина Алексан-дровна - родилась 30 мая 1928 года в с. Катково. Во время войны Антонина не отсиживалась дома, а вместе с родителями пошла, работать в колхозе.

Автор: Плотникова О. (9 класс)

Дучинская Юлия Семенов-- когда началась война ей только исполнилось 10 лет, на этом и закончилось детство. Училась во втором классе, когда началась война. Жили впроголодь. В 1943 году, в 12 лет, пошла рыбачить. Бригада состояла из подростков 12-15 лет и стариков.

Хлескина Зинаида Петровна - родилась в 1930 году в городе Вольске в Саратов-ской области. Это недалеко от Сталинграда в 250 км. Зинаиде Петровне было 11 лет, когда началась война. Воспоминания: «В школах расположили 5 военных гос-Нам привозили питалей. домой одежду, которая была вся в крови, а я помогала её стирать, гладить и увозить в госпиталь. Собирала госпиталей лекарственные травы. Выступала с другими с концертами в госпитале перед ранеными».

Фёдорова Александра Николаевна - родилась 9 декабря 1930. По воспоминаниям: «Когда началась война, моих брата и отца взяли на войну. Жить стало ещё труднее. В это время мама заболела тифом. От тифа умер младший брат Павел. Это было страшное время. Из домов выносили по два гроба». Женщины и дети работали на полях. Вместе со

У нас и детства не было отдельно, А были вместе - детство и война.



Хлескина З.П.



Каргина Н.Н.



Дучинская Ю.С. Беломоева Ю.Г.



Скосырская В.А





взрослыми дети собирали на фронт посылки с тёплыми вещами. В летнее время работали в колхозе, собирали колоски. С малых лет жала с матерью серпом пшеницу и рожь, вязала снопы. Пахала

Скосырская Валентина Александровна - родилась 22 июня 1931 года в селе Горячинск. Когда началась война, ей было 10 лет. В 12 лет пошла работать в столовую ОРСа посудницей. После

войны я работала в колхозе, неводила на озере Котокель.

Беломоева Юлия Григорьевна - родилась 5 апреля 1933 года в селе Горячинск. Когда началась война, было 8 лет. Когда исполнилось 12 лет, летом пошла неводить на Безымянку

Степаненко Фаина Ильинична - Я родилась 1 июля 1928 года в селе Нижняя Хила Шил-кинского района Читинской кинского района Читинской области. В 1942- 43 гг. в школе ученики собирали деньги на самолёт и танк. Как только начались каникулы, отправили в совхоз. Жили в сарае. Сначала на прополку хлеба, картофеля, овощей, а затем на уборку урожая, ребята постарше 15-16 лет косили. Девчонки, вязали снопы. Выходных не было.

Фёдорова А.Н. Степаненко Ф.И. Шилкина Т.С. Каргина Надежда Александровна - родилась в с. Горячинск 17 июля 1936 году. Воспоминачинск туполи 1930 году. Востноминах отелось есть. Не было хлеба. Мама была на работе, а я присматривала за младшим братом». Трудилась с самого раннего детства.

Автор: Суменкова Т. (9 класс)





29 октября 2019 года отметил 100-летний юбилей Шилкин Иннокентий Константинович.

Жила в Горячинске семья Шилкиных - Константина Никитьевича и Федосьи Дмитриевны. 29 октября 1919 года в семье родились первенцы мальчики- близнецы, назвали их Кешей и Мишей.

В 1929 году Иннокентий и Михаил поступили в 1 класс Горячинской школы, где окончили 4 класса. Дальше учить детей пришлось в с. Баргузин, т.к. дальнейшего обучения в Горячинске не было. В 1933 г. семья продала дом и переехала в Баргузин.

Там близнецы закончили 6 классов, возмужали, а потом случилась беда - по навету был арестован отец, и, чтобы прокормить большую семью, Иннокентий пошел работать в Баргузинскую районную контору связи приемщиком радиосхем для редакции районной газеты. Так началась его трудовая жизнь, первая запись в трудовой книжке - 01.12.1936 г. Одновременно учился на телеграфиста-морзиста и с мая 1937 г. уже самостоятельно приступил к работе телеграфиста.

В то время в армию призывали в 20-летнем возрасте, Иннокентия и Михаила комиссия по состоя-

100 долгих и прекрасных лет...

нию здоровья не допустила к службе в 1939 г., а в 1940 они сами добровольно пошли в армию.

Определили братьев в школу младших командиров связи, в 21-й отдельный полк связи 15-й армии, недалеко от Биробиджана на востоке. По окончании обучения братьям присвоили звания младших сержантов и должности старших радистов.

21 июня 1941 года был дан приказ направить спецгруппу для поддержки связи со штабом15-ой армии, в её состав вошёл Иннокентий Константинович.

22 июня весь полк просился на фронт бить немцев, но комиссар полка перед строем бойцов зачитал приказ об обеспечении связи на границе с Китаем и готовности отразить нападение японцев в любое время.

С 1941 по 1945 г.г. постоянно шли учения, велась охрана границы, а в августе 1945 г. японские войска перешли границу по реке Амур и начались боевые действия на территории Китая.

Радисты спецгруппы круглосуточно поддерживали связь со штабом.

17 августа 1945 г. прямо на фронте Иннокентию Константиновичу вручили медаль «За боевые заслуги». В декабре 1945 г. войска вышли из Китая, а в январе 1946 г. Иннокентия Константиновича снова отправляют в Китай с опергруппой для связи со штабом. Лишь в апреле 1946 г. группа вернулась в свою армию, а полк уже был расформирован.

Вооружённые силы СССР потеряли в войне с Японией убитыми, ранеными и пропавшими без вести 36 456 человек, в том числе 12 031 — погибшими. Иннокентия Константиновича вызвали в штаб, поблагодарили за службу, вручили благодарность от штаба и приказ о

демобилизации.

В конце мая 1946 г он вернулся в родной Горячинск в семью - радость матери была велика.

Иннокентий сразу устроился работать в Горячинский узел связи телеграфистом. В это время там уже работала Анна Неродова, уроженка с.Зырянск. Она была направлена в Горячинск работать во время войны после окончания учёбы на телеграфиста - радиста в город Улан-Удэ. Так и познакомились Иннокентий и Анна.

Шло время, знакомство переросло в большое чувство, которое скрепили узами брака в 1946 г осенью. Так и родилась новая семья, они построили свой дом. Родили троих детей - 2-х сыновей и дочку. Растили, учили детей, держали свое подсобное хозяйство. Продолжали трудиться в Горячинском узле связи.



связи они трудились до пенсии. Неоднократно получали поощрения, грамоты. Анна Степановна была лучшим телеграфистом Прибайкальского района. Кроме этого была награждена медалями: «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны» и «За трудовое отличие». Оба они были хорошими наставниками - учили работать молодых, передавали свой опыт. Иннокентий и Анна вместе по жизни шли дружно, воспитали хороших детей, помогали растить внуков, правнуков на своем личном примере.

norma 28415 W Bilfrum

В свои годы Иннокентий Константинович не привык сидеть на месте, он до сих пор зимой убирает снег. Интересуется жизнью своих земляков, находится в курсе событий родного села, республики, России и мире в целом. Следит за новостями по ТВ, радуется мирному небу и всегда надеется на мирное будущее родной страны.

Ежегодно 9 мая Иннокентий Константинович обязательно приходит к памятнику погибшим воинам односельчанам, выступает с

поздравлением перед собравшимися жителями и гостями села. Во время выборов идет голосовать, исполняя этим свой гражданский долг. Пользуется огромным уважением у односельчан

В декабре 2018 г. Иннокентию Константиновичу присвоено звание «Почётный гражданин Прибайкальского района».

Коллектив учителей





Воспоминание о моем дедушке Лёше.



Артемьев Алексей Гаврилович родился 30.03.1925г. в с. Острог Прибайкальского района.

Когда началась война ему было 16 лет. Он в то время учился в Улан-Удэ на слесаря сбор-

щика.

А в январе 1943 г. Алексей Гавриловича призвали в ряды Красной армии. По прибытии в Казань его сразу же направили учиться на механика-водителя боевого танка. Учился он в Казанском танковом училище. После окончания учёбы был направлен на 1-й Белорусский фронт, которым командовал маршал Рокоссовский. С боями прошли через всю Польшу. Часто их 65 гвардейский особый танковый полк перебрасывали

туда, где было труднее всего.

Хорошо запомнил он бой за Берлин. Но в самом Берлине побывать не пришлось.15 апреля 1945 г. их танковую роту фашисты встретили минометным огнем. Мина попала в танк. Погиб радист, а остальные члены экипажа получили тяжёлые ранения. И не помнил командир, как вытащили его из танка, не пришлось танкисту Артемьеву встретить со всеми День Победы. Он горел в танке и после войны, очень долго лечился по госпиталям. Только в июне месяце пришёл он в сознание в тыловом госпитале, в Польше. Несколько месяцев боролся со смертью. В феврале 1946г. вернулся домой на костылях.

Не знал Алексей Гаврилович и то, что за участие в уличных боях в Польском городе По-

norma 28415 64

знань он был представлен к награде-ордену Славы 3 степени. Только через семь лет нашла награда героя. Также был награждён медалью « За победу над Германией 9мая 1945года» и др.угими

Вернувшись после войны в с. Острог женился на Оскорбиной Вере Романовне. У них родилось трое детей Николай— мой дедушка, Александр и дочь Людмила. После переезда в Турку, он работал капитаном катера в Байкальском леспромхозе.

В июне 1992 года. его не стало.

Но моя семья чтит память о нашем дедушке Леше. Я хочу сказать большое спасибо за мирное небо, за то, что мы живы моему дедушке и всем ветеранам войны. Обещаю, что мы будем достойными потомками!

Авторы: семья Линейцевых

Стр. 6 БайкалИя

В честь них названы улицы...

Улица Братьев Андреевых

Бывшая улица Таёжная.

В 1995 году Туркинская поселковая администрация рассмотрела ходатайство совета ветеранов Великой Отечественной войны и труда, а также жителей села Горячинск об Увековечивании памяти воинов, погибших в годы 1941-1945гг., призванных из села Горячинск и постановила:

Улицу Таёжную в с. Горячинск переименовать на ул. Братьев Андреевых в честь погибших братьев Андреевых.

Андреев Александр Николаевич - 1915г.р., родился в с. Горячинск, призван в ряды Красной армии



10.01.1943 г., погиб 30.01. 1945г.

Похоронен: Польша, д. Ладенберг.

Андреев Василий Константинович - 1904г.р., родился в с. Горячинск, член ВКП (б), колхозник, призван в 1941г, умер от ран

1.05.1944г.

Андреев Василий Константинович - 1924 г.р. родился в с. Горячинск, член ВЛКСМ, призван в 1943г. Погиб 23.01.1944г.

Андреев Федос Николаевич – 1903г.р., родился в с. Горячинск. Призван в 1941г. Пропал без вести 03.1941г.

Андреев Иннокентий Павлович – 1929г.р., родился в с. Катково. Призван 20.11.1943г. Погиб 03.08.1944г. Похоронен в Эстонии, г. Нерва.

Андреев Виктор Константинович – 1918г.р., родился в с. Горячинск, демобилизован в 1942г, связист, умер в 1950г, с. Горячинск.

Автор: Гущина А. (10 класс)

Улица Братьев Игумновых

Названа в честь братьев Игумновых, погибших на фронтах Великой Отечественной войны.

Игумнов Ермолай Прокопьевич - отец, родился в крестьянской семье, с малых лет рыбачил. Женился в 1903г. на Марии Григорьевне Сахаровой. В браке родилось 6 детей.

В 1909г. Ермолай Прокопьевич построил дом, сейчас там проживает сын Александры Ермолаевны – Ванхеев Борис Владимирович. Ермолай Прокопьевич участник Первой Мировой войны. Во время коллективизации был первым председателем колхоза. В 1936г. 2 ноября умер после продолжительной болезни.

В августе 1941г. на фронт призвали старшего сы-

на Вениамина (34г.) и Антона (29лет), а в конце года на них пришли похоронки.

В 1942г. провожали Александра и Михаила, а в 1943г. пришли похоронки.

Автор:

Игнатенко И. (7 класс)



Улица Шилкиных

Улица Имени Шилкиных была сформирована в 2009г.

По ходатайству жителей села на сельском сходе решено было одну из новых улиц села назвать именем Шилкиных, погибших на фронтах Отечественной войны:

Шилкин Александр Матвеевич 1915г.р. ефрейтор, умер от ран 5.12.1944. Похоронен Запорожская

область, г. Мукочево.

Шилкина Анастасия Васильевна 1922г.р, младший сержант, погибла 3.02.1942г. похоронена: Курская область, с. Широкое.

Шилкин Владимир Петрович 1925г.р., погиб 24.06.44г. Похоронен: Гомельская область, д. Любань.

Шилкин Николай Дмитриевич 1912, погиб 15.01.43г. Похоронен

в Ленинградской области, д. Московская Дубровка.

Шилкин Николай Васильевич 1923 г.р., лейтенант, погиб 17.04.44 г.

Похоронен Молдавия, с. Хаджимур. **Шилкин Павел Николаевич** 1924г.р, рядовой. Умер в 1942г. Похоронен:

Читинская область, ст. Оловянная. Автор: Патрушев Д. (9 класс)

Наши «75 добрых дел...»



На протяжении десятилетий День Победы остается в России самым трогательным, самым душевным праздником и славной датой. Никакие другие праздники не смогут

сравниться с ним, поэтому 9 декабря 2019 года в с. Горячинск стартовала Всероссийская патриотическая ция, давшая



старт торжествам в честь юбилея Победы. Учащиеся школы раздали жителям села фронтовые письма о воинах, в честь которых названы

улицы с. Горя- 🧝 чинск.

На протяжении длительного времени учащишколы еся \circ «Продвижение» СДК с. Горяот снега и мусо-



чинск очищали ра территорию памятника парка.

В феврале учителя и работники культуры сходили в лыжный поход, посвященный 75-летию Победы.

26 февраля - прошел смотр строя



песни, приуроченной знаменательной дате.

Мы активно участвуем во

всех районных акциях, исключени-



стала и патриотическая акция «Галстук Победы».

Мы приняли активное участие в акции «Блокадный хлеб», которая стартовала 19 января на площади с. Горячинск. А 27 января состоялось открытое мероприятие в сельском ДК. Силами работников ДК и Горячинской школы была поставлена



музыкально-литературная композиция.

На протяжении многих лет СДК с. Горячинск МОУ «Горячинская СОШ» совместно ставят спектакли под руководством Маркаровой С. А. (смотрите нас на ютубе).

Мы также проводим мероприятия совместно со школьной и сельской библиотекой с. Горячинск. Спасибо за работу Слепак Н. Н.

Помимо, мы не забываем про наших ветеранов и тружеников тыла, детей войны. Ходим в гости, помогаем в уборке территории, складывании дров, уборке снега.



Сегодня, несмотря на сложившуюся обстановку, мы продолжаем наш марафон добрых дел. Шьются маски, волонтеры развозят их, помогают людям пенсионного возраста, детям войны, труженикам тыла, ветеранам, всем кто нуждается в помощи!

Сегодня, мы продолжаем работать в дистанционном формате: записываем любимые военные песни, стихотворения, отрывок из прозы, рисуем, делаем поделки, посвященные 9 мая!

Мы с уверенностью заверяем, что наши 75 добрых дел не закончатся никогда!



Прошла война, прошла страда,

Но боль взывает к людям:

Давайте, люди, никогда

Об этом не забудем!

Пусть память верную о

Хранят, об этой муке.

И дети нынешних детей,

И наших внуков внуки.

Затем, чтоб этого забыть

Не смели поколенья.

Затем, чтоб нам счастливей быть,

А счастье – не в забвенье.







ВОЙНА, как много в этом слове боли.

Как хорошо, что не попали мы туда.

Сейчас здесь мир, тепло, спокойно,

А раньше на земле была ВОЙНА.

Родные наши воевали и погибало много их!

Они достойно честь держали, во имя мира и любви!

И мы, потомки наших дедов, спасибо говорим от нас! За что спасибо? Да, за небо, за то, что я живу сейчас!

Спасибо за детей, за маму!

Спасибо, Вам, за все, деды!

Мы помним Вас и Ваши раны!

Все ваши подвиги войны.

Автор:Телешева А. (выпускница)

Объявление

Дорогие учащиеся, мы запускаем он-лайн конкурс. Для участия вам необходимо снять ролик, где вы читаете стихотворение о войне или отрывок из прозы.

Также мы запускаем конкурс рисунков и поделок.

Работы можете присылать на почту МОУ «Горячинская СОШ».

Спасибо за участие! Мы ждем ваших работ!

БайкалИя Главный редактор Секретарева Р.В. Индекс издания: 671275 83014455141

Вёрстка и дизайн: Адрес: Артемьева Н. Н, Суменкова Т. 671275, РБ, Корректура: Артемьева Н.Н., Андреев В. с. Горячинс

Адрес: 671275, РБ, Прибайкальский р-н, с. Горячинск, ул. Октябрьская 66 «а». costa53@yandex.ru Banamo